

中国五金交电化工商业协会迄今已经成立近20周年，从原有政府职能到如今协会功能，在商业流通领域做出了巨大贡献。据万贯五金机电网报道，在中国五金交电化工商业协会五届三次理事长办公会议上，中国五金交电化工商业协会提出《关于参与和制定五金产品国家标准和行业标准的修订方案》。

《方案》指出，受全球金融危机的影响，越来越多的外贸企业纷纷转向国内贸易。长期以来，外贸企业一直致力于国外市场，无论在产品、技术、服务等方面积累了丰富的经验，尤其在技术、研发、外观方面等领先于国内，基于国内市场的拓展，纷纷找到协会，希望能够通过协会平台，整合国内外优势资源，服务于行业、企业。

在新形势下，为了更好地推动中国五金行业健康可持续发展，加快中国五金信息化建设，促进中国五金产业升级；为了更好地为中国五金交电化工商业协会的会员提供更优质的服务，中国五金交电化工商业协会联合全国工具五金标准化中心共同制定相关五金产品的国家标准和行业标准。

各个行业里，标准一直是国家相关部门牵头制定，企业只有配合辅助，这是中国市场特色。

标准化是国民经济和社会发展的重要技术基础。随着全球经济一体化进程的加快和我国社会主义市场经济的不断发展，标准化在推动技术进步、提高产品质量、促进产业发展进程中发挥着越来越重要的作用。

得标准者得天下，这也是近年来越来越多的五金企业参与制定标准的原因。

率先制订标准，率先推向市场、规范市场，一旦标准为市场所接受，企业就获得了一个绝好的保护自我发展的壁垒，也获得了到国内、国际市场攻城掠地的强大武器。

## 外商投资企业 商会扎根广州

广州外商投资企业商会2012年年会于11月22日举行，广州市委常委、统战部部长陈明德希望广州外商投资企业商会进一步发挥商会职能作用，更好地引导、团结、服务外商投资企业健康发展，成为推动和促进广州经济社会发展和构建和谐社会的重要力量。

全国政协委员、金利来集团副主席兼行政总裁、广州外商投资企业商会会长曾智明致辞，市委统战部副部长、市工商联党组书记张镜初作了讲话。市人大副主任简文豪，原广州市委常委、统战部长孔少琼及各界嘉宾、会员600多人出席了盛会。

陈明德在讲话中表示，希望广大外资投资企业扎根广州，积极投资重点基础设施产业和高新技术产业，建立健全决策、投资、营销、物流、财务等总部功能机构。

(周烨)

## 商会新星

## 十堰市湖南商会 隆重成立

11月18日，在湖北省十堰市经商的湖南籍企业家齐聚武当国际大酒店，共庆该市第24家民间商会组织——十堰市湖南商会成立。湖北省政协副主席周宜开，十堰市委常委、统战部长彭承志共同为商会揭牌。

大会审议并表决通过了《十堰市湖南商会章程》，选举产生了第一届商会领导班子。十堰浩荣工贸有限公司董事长邱华当选首任会长，湖北广基置业有限公司董事长谭霖当选为常务副会长，十堰日泰太阳星工贸有限公司董事长杨首甲等7人当选为副会长。

十堰市工商联主席刘运梅指出，商会的成立标志着十堰与湘商的经济交往有了深层次的发展，为两地非公企业搭建了交流合作的平台。商会要牢固树立服务立会、活动兴会、创新强会的理念，不断健全服务体系，把商会办成广大会员心目中温暖的家。

彭承志代表十堰市委、市政府对湖南商会的成立表示祝贺。他指出，当前，十堰确立的“一核多点”区域性中心城市发展格局，需要更进一步凝聚湖南籍企业家在内的广大非公经济人士，抢抓机遇，顺势而为，开拓创新，服务全市经济社会发展，为十堰市、湖北省和湖南经济社会跨越式发展作出贡献。

(付磊 万正龙)

# “商会银行”让小微企业迎来春天

□ 庄道秋

11月26日下午，中国民生银行苏州分行与苏州市工商联共同举行小微企业城市商业合作社互组基金成立仪式，669名小微企业拿到了近8亿元的贷款。据了解，目前民生银行在苏州已累计建成城市合作社156家，招募合作社会员6500名，累计发放贷款超过95亿元，有效破解了小微企业融资难。

### 商会“搭好台”

苏州市政协副主席、市工商联主席姚东明告诉记者，工商联作为民营企业的“娘家”，服务小微企业理所当然，面对众多的小微企业饱受融资难，苏州市工商联不断地进行着探索。

“要是有专门的‘商会银行’就好了。”姚东明发出这样的感叹。作为工商联的主席，姚东明非常了解商会，非常了解小微企业。他说，“有些小微企业成长性很好，但就是缺少资金支持。”

姚东明“商会银行”的想法与民生银行的定位擦出了“火花”。姚东明说，商会在苏州具有一定的分量，有基础，其独特的优势是具有众多会员企业，并了解会员的情况，这恰恰是拉长了小微企业与银行信息不对称的这根短板，银行有资本，小微企业有项目，两者结合相得益彰。

现行的金融体制显然不能满足姚东明的想法，但他的思路得到了苏州市委、市政府领导的关心和支持。今年6月8日，中国民生银行苏州分行与苏州市工商联携手合作，共同发起建立了苏州市小微企业城市商业合作社。随后又成功登记注册了“苏州市民商小微企业城市商业合作社”。姚东

明说，这是全国首家成功注册的真正意义的小微企业城市商业合作社，具有划时代的意义。

### 银行“唱好戏”

中国民生银行苏州分行副行长徐捷对苏州市小微企业城市商业合作社探索破解小微企业融资难的探索称之为“哥德巴赫猜想”。

据了解，截至2012年10月民生银行小微企业贷款余额已超2800亿元，并成功推出了提升版小微金融服务。

“通过合作社可以完成专业化和批量化，这是更高的升级。”徐捷介绍，“成立一个合作社大约是50人到100人的群体，我们叫有商圈的合作社、有项目的合作社、行业的合作社和地区的合作社四种类型的合作社。原来的批量化专业化是没有组织的，现在是有组织的，这个是关键。并且依托工商联、市委市政府的支持，民生银行去年支持小微企业案例被纳入苏州一号政协提案。依托政府，我们是第一家市级的小微企业合作社。这是系统里最规范的、最有创新意义，规模最大的、炒作手续最正规的组织状态。”

徐捷坦言，找到这个商业模式，是离不开工商联和当地政府的支持，利用政府和工商联的力量，实实在在为苏州当地的小型企业做一些实事。

### 小微企业迎来发展新天地

在11月26日的签约现场，苏州市相城区钢制文件柜商会会长梁志高对记者表示，目前该行业商会有150多家会员参与了合作社，并成功融资，缓解了企业发展难



题。梁志高说：“今年以来，社会上流传着这样一句话‘防火防盗防钢制’，许多银行一看企业里面有‘钢’字就退避三舍。就在商会会员为融资发愁的时候，在苏州市工商联牵头下，与民生银行结缘，解决了难题。”

苏州东风益方汽车零部件有限公司董事长田伟伟是苏州湖南商会的会长，回顾自己10多年的创业经历，田伟伟感慨颇多。他说，自己在2000年创业初期为了得到200万元的贷款，不仅将10亩地和2000平方米的厂房抵押给银行，而且历时七八个月才获得贷款。“小微企业贷款大多用于资金转和扩大规模，但往往不能在第一时间获得贷款，影响了企业的正常发展。此次苏州湖南商会的57名会员与民生银行合作，是商会搭的好舞台。”

## 借力蓝色经济 突出行业商会特点 力促青岛 五金机电企业齐发展

□ 柴菁

青岛市五金机电设备商会一届三次理事会日前举行。据青岛财经日报报道，在此次大会上，除了解读了中小企业优惠税收政策、以及商会的一年总结外，还专门作了《蓝色经济背景下五金行业发展报告》(以下简称报告)的主题演讲。青岛五金机电设备商会有关人士表示，他们将正确认识蓝色经济，利用商会平台、商会资源，突出行业商会特点，促成五金机电行业企业共同发展。

该报告认为，现代蓝色经济包括为开发海洋资源和依赖海洋空间而进行的生产活动，以及直接或间接为开发海洋资源及空间的相关服务性的产业活动，这样一些产业活动而形成的经济集合均被视为现代蓝色经济范畴。蓝色经济区集陆海于一体，并与国内外创新资源、信息网络对接，缩短了区域经济社会的空间距离，造就了新型的经济形态和集群经济发展空间。同时，通过产业链、创新链和生态链的整合互动，将区域内各个城市或经济实体有机地连接起来，形成蓝色经济区及其产业布局，展现了一种区域协调发展的生态系统模式。

今年，青岛五金机电设备商会组织企业先后参加了“第21届中国国际五金博览会”、“第16届北京埃森焊接与切割展”、“青岛(国际)五金博览会”等。企业在展会现场与国内知名品牌企业近距离接触和交流，拓宽了眼界，寻得了新的市场商机，并在注重发展战略性新兴产业等方面有所突破。

## 瑞典与深圳湘潭商会 签订经贸合作协议

□ 王美华 侯南 孟云剑

日前，在深圳福清龙大酒店，瑞典华人工商联合总会执行常务副会长蒋洪斌、副会长吕长琳与深圳市湘潭商会会长高源签订《瑞典华人工商联合总会与深圳市湘潭商会战略合作框架协议》，双方就共同促进两地企业之间经贸交流合作，尤其在高新技术引进、侨资回归创业等方面达成共识。

在此次达成的意向中，瑞典华人工商联合总会将为深圳湘潭商会引进瑞典先进的水晶工艺、节能环保、新材料、生物医药、新能源等行业创新项目，为企业间合作穿线搭桥。同时，为方便会员企业走出国门，深圳市湘潭商会将在北欧设立分支机构，为企业投资创业提供相关的商务服务。

据蒋洪斌介绍，目前，在瑞典华人约3万余人，企业3000多家，涉及行业包括金融、餐饮旅游、贸易、IT、电子、医药等行业，年创造产值达数亿欧元。近年，随着中国经济发展和社会投资环境的改善，不少华人身在海外，情系祖国，纷纷返回祖国寻求发展。此次，瑞典华人工商联合总会一行4人来到北京、上海以及深圳、广州等城市进行商务先行考察，积极推动中瑞两国之间的经贸与文化交流。据悉，瑞典华人在深已投资瑞典水晶、金融服务等行业。瑞典华人工商联合总会将进一步利用自己的优势，为瑞典企业以及瑞典高等院校科研成果，如节能、环保、新材料、医疗、互联网、通讯、汽车、摩托车配件、特种钢材等项目来寻找合作铺路搭桥。

## 借十八大东风“科学创新”办商会

□ 王强 任晋

在党的十八大刚刚闭幕之际，上海日报记者专程走访了上海市广东商会会长、上海洋江房地产业务集团公司董事长林明德，就商会工作建设方面、发展方面对这位新会长进行了采访。“科学发展观”重要思想是十八大的灵魂，同样科学发展观也是指导我们上海市广东商会‘科学办会’、‘创新办会’的重要思想！”林明德如是说。

### 服务商会相伴成长

上海市广东商会于2012年9月28日召开第六届第一次会员大会，选举产生了新一届商会领导班子，林明德董事长当选为第六届理事会会长。近年来，上海市广东商会在整合资源、开展交流合作、引导会员发展和承担社会责任、推动沪粤两地经济发展等诸多方面做了大量卓有成效的工作。商会会员单位由成立之初的118家发展到目前的近700家。在2009年成立商贸分会的基础上，今年又先后成立了电子通讯分会、百货文教分会、服饰品分会。据透露，汽配机械分会目前也在筹备当中。同

时，这些年来，围绕经济发展的主线，商会积极参与广东省政府和上海市政府组织的各项经贸活动。无论是上海世博会、广东省山洽会、东莞外博会等主题活动，还是各省市举办的招商推介会上，都有广东商会的身影。

### 打造创新智慧型商会

“对于商会建设，我们将更加明确地坚持以科学发展观为指导思想。”林明德会长坚定地表示，“上海市广东商会是在沪粤商



谋事创业、抱团发展、互帮互助的共同家园，也是企业合作的纽带、政企交流的桥梁。今后，商会将带领理事会全体成员，依法办会、自律兴会，传承商会精神。在上海市政府的领导下，要求商会会员合法经营、维护商会会员的合法权益，这是商会存在和发展壮大的根本。做好服务于政府、服务于会员、服务于社会是商会的方向。团结全体会员、发挥集体智慧、不断提高办会水平，树立“团结、民主、务实、高效”的工作作风，全心全意为会员服务，努力把商会建设成为一流的商会，推动广大粤商在沪发展创业的“加油站”、“参谋部”，建设成为沪粤两地交流的新平台，为商会和各位会员在更高层次、更宽领域、更大范围的合作共赢注入新的动力。

“以科学发展观为指导，打造一个创新型的智慧型的商会是我们努力的方向”，林明德会长表示，“创新是商会工作的灵魂，今后商会在发展过程中，将集广大会员的智慧，改变传统的商会模式，走出一条创新的路径；智慧型商会将意味着商会将发展成为一个民主的、科学的商会。”

### 商会发展无限美好

在谈及上海市广东商会对未来的发展规划时，林明德会长给了记者一个非常明确的答复和非常清晰的思路。他说，商会在下一个四年的发展目标是：进一步巩固和加强商会的组织建设，内部健全各项制度，以观念创新、服务创新、管理创新为抓手，对内增强凝聚力；对外扩大影响力，将上海市广东商会建设成为中国最具活力和影响力的商会。商会今后四年的发展思路是：贯彻落实科学发展观，积极参与构建社会主义

## 推动成眉两地商贸合作 促进共同发展 成都市机械商会率团考察眉山



学习，还就技术、信息、资源、环境、融资等方面进行了深入交流，召开了合作交流恳谈会。东元集团董事长孙燕美女士发言指出，通过与工商联的合作，把本地产业推向与世界接轨，有利增强两地企业竞争力。王秘书长着重介绍了商会外贸部和融资租赁、信息技术、人力资源合作平台的作用，

切实为企业服务。

此次考察活动的时间虽短，但是参加考察的34家企业的负责人都感触颇深，收获良多，他们希望工商联机械商会能进一步加强与企业间的联系，提供更多的投资合作交流信息。这有利于商会走出去，也有利于会员企业的共同发展。